

щими отрядами, улучшить их вооружение и организационную структуру, пополнить формирования квалифицированными кадрами, в том числе и инструкторами подрывного дела. С оккупированной территории выходили партизанские отряды на переформирование, добровольцы для вступления в Красную Армию, было эвакуировано в советский тыл около 200 тысяч человек (женщины, старики и дети). отправлялись обозы с продуктами в фонд Красной Армии. В мае-июне 1942 г. бойцы 1-й Белорусской партизанской бригады собрали и переправили ценностей в Советский фонд обороны на 7 млн. руб. Между отрядами, штабами 1-й Белорусской партизанской бригады и частями Красной Армии, а также Витебским обкомом и облисполкомом, которые размещались на территории Усвяцкого и Велижского районов Смоленской области, была установлена телефонная связь. Гитлеровцы не раз пытались ликвидировать Витебские «ворота». В ночь на 25 сентября 1942 г. они начали крупную карательную операцию в этом районе. Особенно упорные бои вели партизаны у д. Пунише, Пудоть, Булы Суражского района, Дрозды, Шмыри, Мялини Усвяцкого района. Отряд им. Г.С. Курмелёва сутки держал оборону у д. Пунише против группировки противника из Суража и уничтожил около 300 карателей, 2 танка. Только из-за нехватки боеприпасов отряд отошёл на новые оборонительные рубежи. 27 сентября весь день шли бои в районе д. Шмыри и Мялини. Ночью после интенсивной артподготовки противник занял д. Мялини. 28 сентября 1942 г. каратели заняли д. Шмыри, Шершни, Карпекино Усвяцкого района и закрыли Витебские «ворота». В память о действиях советских воинов и партизан с февраля по сентябрь 1942 г. по удержанию Витебских «ворот» у д. Заполье Витебского района в 1977 г. был установлен памятник.

УДК 947.6

МОКРОУСОВА Н., студентка

Научный руководитель: **ДИАНОВА Т.Б.**, канд. ист. наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ ЕФРОСИНЫ ПОЛОЦКОЙ

Социально-политическая действительность XII века обусловила появление ряда выдающихся мыслителей, писателей, просветителей, которые внесли огромный вклад в развитие политической и правовой мысли. Белорусская земля дала такие мощные фигуры как Ефросинья Полоцкая, Климентий Смолятич, Кирилл Туровский, творческая деятельность которых входит в сокровищницу мировой культуры.

Важную роль в процессе укрепления позиций христианской идеологии в полоцкой земле играла Ефросинья Полоцкая (ок. 1104-1173 гг.), игуменья женского монастыря в Полоцке, дочь младшего сына знаменитого Всеслава Чародея. Сведения о ее духовном возвышении мы находим в «Житии святой Ефросиньи Полоцкой», которое было создано вскоре после ее смерти.

Ярким примером добродетели, религиозного служения, патриотизма выступает в произведении сама Ефросинья. Рассказ «жития» о ее общественной и церковной деятельности дает возможность реконструировать ее взгляды на образование человека, христианскую идеологию, отечественную и мировую историю и т.д. Игуменья была сторонницей идеи народного образования. В образовании народа она видела главный путь и средство распространения христианской идеологии. Осуждая насилие в делах веры, просветительница стремилась развить в народе христианские добродетели с помощью всего, что могло служить христианству: школьное дело, культурное строительство, переписывание святых книг, иконопись.

Содержание «Жития» дает возможность судить также о гуманистической сущности политического мировоззрения Ефросиньи. Она стремилась примирить «князя со князем», «бояри с боярином», «служанина со служанином». Просветительница имела мощное влияние на политическую жизнь не только Полоцкого княжества, но и всех княжеств полоцкой земли. Она влияла на решение веча о приглашении князей, на назначение церковных иерархов, проявляла миротворческую заботу о прекращении междоусобных распрей Рогволодовичей.

Можно однозначно утверждать, что мысли, дела и образ подвижницы Ефросиньи Полоцкой приобрели высшее качество национального символа самоотверженного служения благородным идеалам, верности своей отчизне.